

奋斗百年路 启航新征程

辉煌历程

首届“一带一路”国际合作高峰论坛——

“我们正走在一条充满希望的道路上”

本报记者 管克江 王芳 杨迅 韩晓明

历史与未来在此刻交汇，共建“一带一路”站上新的起点。

2017年5月14日至15日，首届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。来自29个国家的元首和政府首脑，140多个国家、80多个国际组织的1600多名代表与会。习近平主席出席论坛并主持领导人圆桌峰会，发表多篇重要讲话，深刻阐释丝路精神，系统总结建设成果，规划“一带一路”国际合作发展方向，为推动“一带一路”建设行稳致远擘画蓝图，引发与会各方和国际社会的热烈反响。

中国首倡主办的这一历史性盛会，传递出各方携手推进“一带一路”建设、推动构建人类命运共同体的积极信号，书写了中国特色大国外交的辉煌篇章。

“它将成为21世纪最伟大的故事之一”

2017年5月14日，北京国家会议中心。“古丝绸之路绵亘万里，延续千年，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。这是人类文明的宝贵遗产。”习近平主席在首届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表主旨演讲时指出。

40余分钟的演讲，27次掌声响彻全场。这掌声，是对一个东方大国思想力与行动力的由衷点赞。

2013年秋天，习近平主席在哈萨克斯坦和印度尼西亚提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路，即“一带一路”倡议。

根植历史，面向未来。共建“一带一路”倡议，唤起了沿线国家的共同记忆，赋予古丝绸之路新的时代内涵。

从世界经济论坛到日内瓦万国宫，从亚太经合组织领导人会议到二十国集团领导人峰会，从考察中白工业园到出席统一品牌中欧班列首达欧洲（波兰）仪式……一次次多边、双边国际场合，习近平主席亲力亲为，阐释中国倡议，介绍共建成果，传递中国同各国共创机遇、共享成果的坚定信念，赢得国际社会的广泛认同。

“‘一带一路’是中国为人类文明贡献的真正的、原创的、开拓的方案。”美国库恩基金会主席罗伯特·库恩说：“它将成为21世纪最伟大的故事之一”。

联合国秘书长古特雷斯说，中国倡导并主办“一带一路”国际合作高峰论坛，“体现了中国在这个世界上独具一格的长远和战略眼光，再次证明中国是开放和多边主义的强有力支柱”。“习近平主席提出的‘一带一路’倡议和联合国2030年可持续发展议程方向一致，有助于推动经济全球化更加平衡、包容、和谐发展，对于通过国际合作解决当今世界面临的诸多挑战具有重大意义”。

“‘一带一路’建设来到了新的历史起点”

开幕式、领导人圆桌峰会、高级别全体会议、平行主题会议、欢迎宴会、文艺演出……首届“一带一路”国际合作高峰论坛活动紧凑高效。习近平主席多次发表重要讲话，宣示理念，传递信心。

习近平主席在论坛开幕式上提出要将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。

哈萨克斯坦哈通社评论说：“‘一带一路’倡议已经成为地区及全球发展的新范例，是开展互利合作的新模式。随着论坛的成功举行，‘一带一路’建设来到了新的历史起点。”

5月15日，论坛圆桌峰会在雁栖湖国际会议中心举行。从“加强政策和发展战略对接，深化伙伴关系”，到“推进互联互通务实合作，实现联动发展”，习近平主席全程主持上下两个阶段会议，工作午餐时又同各方围绕“促进人文交流合作”议题展开讨论，为“一带一路”建设注入强大政治推动力。

首届高峰论坛达成一系列合作共识，形成5大类、76大项、279项具体成果。同时，中国承诺向丝路基金新增资金1000亿元人民币，从2018年起举办中国国际进口博览会，启动“一带一路”科技创新行动计划，在未来3年提供600亿元人民币援建更多民生项目……国际社会评价说，中国推动“一带一路”建设，促进互利共赢，表现出极大诚意并付诸行动。

“它凝结的是友谊，它带来的是希望”

“朋友请听我讲，铁路的故事又长。它凝结的是友谊，它带来的是希望。我的家乡，一天天更加美好；我的同胞，一天天更加昂扬……”肯尼亚歌手苏迪演唱的歌曲《蒙内之歌——铁路修到了我的家乡》在当地广为传唱。2017年5月，由中国企业承建运营的蒙内铁路建成通车。肯尼亚总统肯雅塔激动地说：“122年了，肯尼亚人民终于有了新的铁路，我们将掀开新的一页。”

7年多来，这样的场景不断展现：马尔代夫第一座跨海大桥连通岛屿；黑山共和国第一条高速公路穿越群山；白俄罗斯第一次发展起轿车制造业；哈萨克斯坦拥有出海口的梦想正变为现实……一大批互联互通项目成功落地，“六廊六路多国多港”的合作格局基本成型，中欧班列、陆海新通道等大通道建设成效显著，跨国经济走廊合作日益深化，铁路、港口、公路、管网等基础设施项目合作稳步推进，经贸合作园区建设不断取得积极进展。

面对肆虐全球的新冠肺炎疫情，一列列驰骋的中欧班列打通“生命通道”，为沿线国家和

地区民众带去宝贵的防疫及生产生活物资。2020年，中国对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资177.9亿美元，增长18.3%；沿线国家在华新设企业4294家。共建“一带一路”展现出巨大韧性和旺盛活力。

顺应经济全球化的历史潮流，顺应全球治理体系变革的时代要求，顺应各国人民过上更好日子的强烈愿望——共建“一带一路”凝聚起破浪前行的磅礴力量，已成为开放包容的埃塞俄比亚总理阿比坚信：“‘一带一路’格局宏大，它将国际社会重新定义为共同努力构建人类命运共同体的家园”。

发展起来的中国，始终是经济全球化和全球治理体系变革的坚定支持者、积极参与者和重要贡献者。中国坚持同合作伙伴一道，通过高质量共建“一带一路”，携手推动构建人类命运共同体。

任重道远，行则必达。习近平主席指出：“我们正走在一条充满希望的道路上。我相信，只要我们相向而行，心连心，不后退，不停步，我们终能迎来路路相连、美美与共的那一天。我相信，我们的事业会像古丝绸之路一样流传久远、泽被后代。”



国际回声

俄罗斯总统普京：

21世纪，世界面临许多挑战和严峻问题，不同国家之间的合作十分重要。习近平主席提出的倡议为发展平等伙伴关系带来了广阔的机遇。中国正在创造性地推动国际经济合作，努力为加强欧亚大陆互联互通、保障可持续发展做出贡献。

世界银行前行长金墉：

“一带一路”倡议植根于古丝绸之路的历史土壤，点亮的是未来世界发展的星空。它将推动跨境乃至跨大洲的融通，惠及世界大多数人口。相信更多人将随着“一带一路”建设的推进实现自身的发展。

世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布：

中国有句话，“要想富，先修路”。我愿在此基础上再加一句，“要想富，先联通”。“一带一路”之所以可以实现有效联通，最重要的基础是由各利益相关方共同参与。

法国前总理德维尔潘：

“一带一路”倡议是21世纪的一项开创性倡议，它是联通古今、通向未来的桥梁，旨在发展的道路上“不让一个人掉队”。这是一个致力于和平发展和共同繁荣的倡议，也是一个创新的、拥抱全球化的倡议。

巴基斯坦前总理阿齐兹：

“一带一路”倡议的总体设想并非各部分的简单相加，而是要最终实现贯穿众多国家的、史无前例的高度联通。“一带一路”倡议为21世纪全球合作奠定了基调，是中国贡献给经济全球化的最好礼物。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里：

“一带一路”倡议让古老的丝绸之路重新焕发勃勃生机，它为世界带来了惊人的、富有创造力的现代贸易形式。

美国战略与国际问题研究中心研究员乔纳森·科尔曼：

“一带一路”倡议同时增强硬件与软件基础设施，通过人文交流增强文化联系，将是一条真正意义上的和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。



图①：位于北京国家会议中心前的“丝路金桥”景观作品（2017年5月13日摄）。

图②：由中资企业投资兴建的吉布提多哈雷多功能港口呈现一派繁忙景象。

图③：4月26日，成都中欧班列开行8周年。当天，一列装载防疫物资和电子设备的中欧班列（成都—费利克斯托）从成都国际铁路港驶出，将首次抵达英国费利克斯托站点。

本版责编：朱伟 吕中正 卢涛
版式设计：蔡华伟

亲历者说

书写相遇交融的美好故事

博科娃

2017年5月，我受邀出席了首届“一带一路”国际合作高峰论坛。那是一次历史性的会议，我很荣幸能参加。时至今日，我仍对论坛盛况和习近平主席在论坛开幕式上发表的主旨演讲记忆犹新。习近平主席提出一系列国际合作理念和倡议，让我产生了强烈共鸣。

“一带一路”倡议秉持古丝绸之路的精神，促进了沿线国家和人民之间的理解和信任，为促进发展与繁荣创造了机遇，有利于推动建设更加包容、和平、多样的世界。这与联合国教科文组织在加强国际交流与合作方面所做的努力是相通的。

联合国教科文组织多年前便开始了对古丝绸之路的研究。延续千年的古丝绸之路不仅是一条贸易往来通道，更是一条文化交流之路，促进了思想交流、文明对话和创新。

在我担任总干事期间的2014年，最大的世界遗产地之一——“丝绸之路：长安—天山廊道的路网”由中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦联合申报，被列入世界遗产名录。长安—天山廊道这一充满活力的欧亚大陆文明文化连接通道，以独特方式展示了最广泛持久的文明文化交流互鉴的历史。

2015年8月，我参观了国际古迹遗址理事会西安国际保护中心，目睹了中国专家所做的重要工作。我认为，中国联合中亚国家成功申报丝绸之路文化遗产，传递了倡导文化多样性和包容性的信息，这种跨文化对话能够促进民众间的相互了解，加强互

互通，推动经贸合作。千年以来，丝绸之路上演了不同民族、文化、宗教、知识相遇交融的美好故事。在漫长的岁月里，从西安到威尼斯，经过撒马尔罕和巴格达，丝绸之路讲述了一个个文明交流互鉴、推动人类进步的故事。丝绸之路也提醒着我们，孤立的文化无法兴旺发达，不同文明之间相互影响、相互滋养，越包容越强大。

我不由想起了2014年3月，习近平主席在巴黎联合国教科文组织总部发表的重要演讲，他指出，当今世界，人类生活在不同文化、种族、肤色、宗教和不同社会制度所组成的世界里，各国人民形成了你中有我、我中有你的命运共同体。塑造多元包容的世界非常重要。“一带一路”倡议在其中发挥着关键作用。

当前，新冠肺炎疫情对全球经济和社会发展带来了巨大冲击。如何建立一个更加公正、更具包容性、更加繁荣和团结的世界是人类面临的巨大挑战之一。中国脱贫攻坚取得了全面胜利，世界期待中国分享发展和脱贫经验。

“一带一路”建设的终极目标还是人的发展。只有服务于民众的建设才真正有意义。“一带一路”建设的持续推进，将有助于联合国2030年可持续发展议程的实现，有助于释放民众个人的创新潜能。（作者为联合国教科文组织前总干事，本报记者刘玲玲整理）

